

深度关注 推动文旅深度融合

古韵为底绽放发展新活力

——沁县牛寺乡走马岭村培育“旅游+”产业体系全力创建3A级景区

□ 本报记者 刘婷婷 通讯员 魏莹

古道蹄声响，入梦走马岭。从沁县县城一路向北，毗邻武乡、沁源，三县交汇处，古朴厚重的村庄走马岭映入眼帘。

“有了古村手绘全景地图和明晰路标，游客无需导游就能深入了解到古村历史文化……”细数沁县牛寺乡走马岭村创建3A级景区以来的变化，村党支部书记、村委会主任王耀宏难掩兴奋：“越变越美的古村，吸引了越来越多的游客慕名前来观光、采风、摄影创作。”

走马岭村历史文化深厚、自然风光优美，是历史悠久的“茶马古道”。近年来，走马岭村充分发挥资源优势，先后开发了茶马古道游、历史记忆游、山水生态游、银杏采摘游、文化胜迹游“五大板块”旅游项目，走出一条农业产业化与生态旅游融合发展的新路子。

开发千年兵道、商道和古村落，让游客感受古代军事和商旅文化；依托沁河源

头良好的生态资源，开发沁河源头漂流、九龙山等生态休闲旅游；依靠丰富的核桃、梅杏等农特产品，举办春华秋实文化节等活动……

今年，走马岭村被沁县确定为“千万工程”提档升级村。为打破当前发展瓶颈，牛寺乡乡村两级研究确立了创建3A级景区的发展思路，培育“旅游+”产业体系，推动乡村旅游迈入规范化发展道路。

乡村振兴，规划先行。从太原聘请专业设计公司，认真研究村情、谋划发展思路，对全村进行重新定位和设计改造，按照做透“路”文化、激活“水”文章、延伸“山”主题、赋能“果”农园、引入“研”群体、策动“节”氛围的发展思路，走马岭村规划了“一核两带三片区”的空间结构布局，一核是茶马古道文化体验核，两带是茶马古道交通景观带、沁河源头亲水休闲带，三片区是“茶马古道”文化体验区、“乐活山水”运动休闲区、“梅杏飘香”农耕研学区。

乡村要发展，环境是底色。走马岭村

把示范村建设作为乡村振兴的抓手，持续加大农村人居环境整治力度，先后投资200万元修建1800平方米文化广场、新修河道石坝、绿化美化亮化村内主街道，重修排水渠1000余米，街巷道整治2800米，投资280万元实施古地道保护性挖掘与修复3000米、茶马古道及古城楼修复380米，举办了第二届走马岭村红色旅游暨梅杏采摘节、梅杏赏花节，吸引游客近5万人次。

“这几年环境变好了，村子变美了，游客越来越多，生意好的时候，一天能收入3000元。”走马岭驿站老板任小牛高兴地说。擦亮底色的走马岭村，大力发展乡村旅游，不仅鼓起了乡亲们的钱袋子，也为村集体增收30余万元。

“古村古巷固然可以吸引人前来，但真正具有穿透人心力量的，却是文化底蕴。”牛寺乡党委书记张伟说。

乡村振兴，文化是灵魂。在开发和保护好古村“面子”的同时，牛寺乡也不遗余力地挖掘、保护和传承独具当地特色的

民俗和文化“底子”。高标准建立游客服务中心、重新设计制定旅游标识系统；融入茶马文化元素制作清晰有趣的手绘地图、非物质文化遗产文化墙；制作纪念明信片、信封等文创产品，摄制专题旅游宣传片等。同时，巧打节庆营销牌，加大民俗文化特色宣传力度，借力互联网+旅游，提高古村影响力，呈现出生态保护和经济建设协调发展、环境优化和民生改善同步提升的“双赢”态势。

在乡村旅游的辐射作用下，走马岭驿站、农家乐、超市、小饭摊的营业额也“水涨船高”，村民们真真切切享受到乡村振兴带来的红利，吃上了“旅游饭”，走上了致富路。

畅游茶马古道，重拾历史记忆，采摘有机梅杏，感受古韵乡愁。以“万里茶路古驿站，水韵康养游村”为发展定位，以古村落、古塔群为文化支撑，牛寺乡正全力以赴加快发展乡村生态休闲游，构建全景、全业、全时、全民的全域旅游发展格局，绘就山望水寄乡愁的乡村画卷。

时政动态

市政协组织参观关注森林活动专题摄影展

邱建英参加

本报讯 记者马慧荣报道：近日，市政协组织部分政协委员及市总工会、市林业和草原发展中心等关委成员单位人员在市工人俱乐部参观关注森林活动组织委员会专题摄影展。市政协副主席、市关注森林活动组织委员会主任邱建英参加。

此次摄影展主题为“扩绿、兴绿、播绿、护绿”，共展出作品30余幅，为期一个月。活动开展以来，广大干部职工积极参与，用一幅幅摄影作品生动展现我市山清水秀、蓝绿交织、鹭鸟纷飞、安居乐业的生动画面，营造了爱绿、植绿、护绿的良好氛围。

邱建英对此次摄影展的布展形式和作品内容给予肯定。她指出，各成员单位要坚持以习近平生态文明思想为指导，进一步提高政治站位，充分认识关注森林活动在推进生态文明建设中的重要作用，积极发挥各自优势，认真履行职能职责，形成密切配合、协同发力的工作格局。要发挥政协委员优势，围绕推进美丽长治建设深入调查研究，务实建言献策，引导和动员全社会关心支持参与生态文明建设，汇聚起开展关注森林活动的强大合力，为推进全市生态文明建设贡献智慧和力量。

“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”全市职工摄影展开展

本报讯 记者杨亚娟报道：日前，“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”全市职工摄影展在市工人俱乐部开展，近200幅（组）职工摄影作品进行展出。本次摄影展将持续到10月底。

本次摄影展是我市职工文化活动策划发展的一个缩影，旨在通过摄影艺术形式，弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，讴歌工人阶级的优秀品质，进一步凝聚起广大职工奋进新征程、建功新时代的磅礴力量。此次摄影展自今年5月开始筹备，全市各级工会组织积极响应、广泛发动，吸引了广大职工摄影爱好者和摄影名家热情参与，共收集摄影作品400余幅（组），经专家遴选、评比，近200幅（组）作品入选摄影展。

本次展出的摄影作品主题鲜明、题材广泛，充分展现出我市广大职工“听党话、跟党走、颂党恩”的炽热情怀和对本职工作的深情热爱。市总工会相关负责人表示，希望通过本次摄影展，进一步激发广大职工的劳动热情和创造力，凝聚起团结奋斗的强大力量，共同奏响“中国梦·劳动美”的时代强音，为推动长治工运事业蓬勃发展、奋力谱写中国式现代化长治篇章而努力奋斗。

我市举办2024年全市离退休干部党组织书记示范培训班

本报讯 记者贾志敏报道：为深刻领会把握新时代离退休干部党建工作新要求，进一步提升全市离退休干部党组织建设水平，近日，市委老干部局在市委党校组织开展2024年全市离退休干部党组织书记示范培训班。各县（区）委老干部局局长、离退休干部党建工作人员及党组织书记等93人参加。

此次培训，充分考虑离退休干部党建工作实际、工作特点，邀请市委党校专家教授系统讲授习近平新时代中国特色社会主义思想、深入讲解党的二十大精神，组织学员赴潞州区南石槽抗日五专署、刘伯承兵工厂旧址开展党性教育，还到安康社区、淮海社区及潞城区学府社区离退休干部党支部参观学习。

参训老同志认为，此次培训充分结合当前重点工作任务，主题鲜明、内容充实、示范作用强，让大家开拓视野，拓展知识，提升思想境界。他们表示，将以此为契机，深入领会把握新时代离退休干部党建工作新要求，发挥好示范带动作用，组织引导支部党员守初心、明规矩、知敬畏、献余热，推动全市离退休干部党建工作走在前。

“微光入梦·优酷无障碍剧场 乡村公益行”走进平顺县

本报讯 近日，“微光入梦·优酷无障碍剧场乡村公益行”走进平顺县，为当地残疾人讲述电影《万里归途》。

本次活动由中国盲人协会、中国残疾人事业新闻促进宣传会指导，阿里巴巴公益、阿里文娱公益、优酷和平顺县人民政府联合举办。活动邀请杭州人民广播电台杭州之声主播、资深电影讲述人雷鸣现场讲述。在电影画面的切换下，旁白娓娓道来，描绘着影片的内容及其背后的情感，台下视障观众侧耳聆听，沉浸在电影的世界中。

据了解，“微光入梦·优酷无障碍剧场乡村公益行”主要是针对残疾人开展的放映活动，通过引入讲述人的现场解说，让特殊群体能够更好地理解电影内容。同时，在平顺县设立优酷无障碍线下观影厅，将定期为特殊群体放映无障碍电影。（王鹏丽）

黎城县组织开展公益众筹活动

本报讯 日前，黎城县红十字会组织开展“公益日”众筹启动仪式，通过现场捐款、网络众筹等方式募集人道公益资金。黎侯镇、程家山镇相关责任人和源泉村博爱家园项目工作人员参加了启动仪式。

启动仪式上，源泉村两委和群众代表进行了现场捐款，现场募集资金达800余元。启动仪式后，黎侯镇和程家山两镇组织广大干部职工进行现场捐款。募捐活动共发动962人次参与活动，“人道、博爱、奉献”的红十字精神在公益众筹活动中得以体现。

此次募捐活动，黎城县红十字会共募集资金11159.83元。其中，网络募捐10092.31元，腾讯基金会配捐800.22元，腾讯基金会专属配捐267.3元，募捐活动中涌现出一批先进个人，黎城黄崖洞火山温泉度假酒店有限公司董事长申书红带头捐赠1000元，极大地支持了红十字事业发展。（张琪杰）

国庆游长治



踏上红色热土、欣赏古建风光、聆听红色故事、尽享太行美景……国庆假期，全国各地的游客纷至沓来，我市各景区游客数量持续攀升，游人如织，秩序井然，处处呈现热闹祥和的节日氛围。梁栋 刘峰 申晋光摄

探寻红色足迹



观赏情景演出



欣赏古建之美



纵情山水之间

（上接第一版）提升服务保障能力，构建全域旅游“一盘棋”“一张图”“一台戏”发展新格局。大力发展风能、光伏、煤层气产业，全面实施八百里浊漳河流域武乡段生态修复治理等生态保护工程，统筹推进绿色低碳发展。

沁县召开县委常委会议，

（上接第一版）为过往游客提供旅游咨询、安全出行、秩序引导以及平价商品药品等服务。

线上购票控制在8000张左右，留足线下购票空间；停售票入园时间提前至下午3时；增加摆渡车辆17辆……这几天，太行山大峡谷八泉峡景区针对游客

要求全县各级各部门深入学习领会市委全会精神，结合实际抓好改革落实。聚力经济运行，强化统筹协调，推动项目建设提速提质提效。持续加强人居环境整治，生态环境修复治理和基层社会治理，全面打造宜居宜业和美乡村。进一步提升沁州黄品牌影响力，推进质量兴农，以

高峰，适时调控门票销售量，及时增加景区运力。同时，在限流期间，为游客发放绿色通行证，持证者可免费到红豆峡、青龙峡游玩。国庆假期，壶关县各主要景区严格实行预约错峰、限流管控，积极健全服务管理机制，全力做好设施设备维护、卫生保洁、安全保障、投

农促旅。抓好沁阳西街延伸段拓宽改造、“两高”连接线县城段建设、县城集中供热改造等民生实事，不断增强群众获得感和幸福感。推进党史学习教育常态化长效化，破解基层治理“小马拉大车”突出问题，持续营造风清气正、干事创业的浓厚氛围。

诉处理等各项工作，安排专人24小时值班，认真负责处理游客投诉，及时化解各类矛盾，切实维护消费者和经营者的合法权益。

自上而下共同参与，千群同心携手发力。好客壶关、厚道壶关用行动让国庆假期旅游市场平稳有序、欢乐祥和。

乡村行 看振兴 · 记者探访

苹果丰收采摘忙 硕果盈枝促增收

本报记者 马慧荣

秋日的阳光从云间穿出，照射着武乡县韩北镇圪道村的一片片苹果园，成片的果树熠熠发光，山村处处弥漫着淡淡的果香。10月2日，记者走进苹果种植基地，看到果农正忙着采摘、装袋、搬运……现场一派丰收忙碌景象。苹果越红，杨永红就越忙。

种植地，杨永红正娴熟地采摘苹果。他额头生汗，脚底沾泥，一握手，传来温暖的粗粝感，不消说，是个干练的勤快人。在村里，只要说起杨永红，大家直夸他能干。他却说，“能干也要赶上好机会。”

说着，杨永红回忆起了这个“苹果村”的发展之路。

圪道村土地肥沃，光照充足，昼夜温差大，具有得天独厚的苹果栽植自然条件。从20世纪50年代起，村里便开始种植苹果，到20世纪80年代形成规模。近些年，圪道村立足苹果种植传统和发展实际，确立了“产业兴村、苹果富民”的发展思路，引导鼓励村民种植苹果。

头一回种苹果，杨永红心里直打鼓：咋个种？啥时挂果？工钱能挣着不？和圪道村党支部书记李志军一番交谈后，他彻底打消了顾虑。“有村委会在，你怕啥！修路、灌溉、储存、销售，这些我们都管，放心吧。”李志军说的话也都变成了事实。

为扩大苹果种植规模，圪道村将村集

体的80亩耕地全部用于苹果树种植，投资20万元更新果园灌溉设施，修建200立方米的蓄水池，解决了圪道村农业用水缺水问题；结合“四好农村路”修建项目，修建2.4公里农村公路，平整田间道路8.3公里，组建圪道村运输服务队，解决苹果运输难题；筹措资金50多万元修建完成300立方米高标准仓储冷库，解决苹果采摘后储存难题。种植期间，还聘请果树专家，在果树拉枝、修剪、施肥等关键节点进行实地培训，做到全体村民统一行动，苹果种植统一化管理。与此同时，圪道村还积极申请注册了“金圪道”品牌。

除草、施肥、修剪……杨永红越来越

熟练。日子一天天过去，树苗一点点长大，苹果一个个变红，收入也一年年增多。现如今，杨永红已经成为圪道村数一数二的苹果种植能手，一年能赚9万多元。“全村现有果树种植面积800亩，年产优质苹果40万斤，可实现销售收入120余万元。”李志军介绍，为提高知名度，圪道村还举办了网络推介会，把直播间搬到田间地头，让消费者直观感受优美的自然环境，让圪道村的苹果享誉四方。

丰收景象，时代气象。在这里，每一个苹果都承载着他们的汗水与希望，而此刻的丰收，正是对他们辛勤付出的最好回报。

